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КУБИНСЬКА ПОЛІТИКА США: ІСТОРИЧНА РЕТРОСПЕКТИВА 

1950-х – 1970-х рр. 

 

Вивчення особливостей кубинської політики США було одним із 

провідних напрямків серед латиноамериканських досліджень. Це обумовлено 

тим, що Куба як і сам регіон Латинської Америки, традиційно займають одне з 

ключових місць серед зовнішньополітичних пріоритетів Вашингтону. Після 

перемоги Кубинської революції 1959 р. та змін у загальної політичної ситуації 

на міжнародної арені на початку 1960-х рр. – 1970-ї рр. зацікавленість цією 

темою значно зросла. Підтвердженням тому є численні дослідження як 

спеціально історичного, так і політологічного, соціологічного і навіть 

культурологічного спрямовання.  
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Продовж останніх років кубинська політика США зазнала значних змін. 

що спричинило чергову хвилю інтересу світової спільноти до історії 

американсько-кубинських відносин. Так, досягнення адміністрації Б. Обами у 

процесі нормалізації відносин між двома країнами були знецінені президентом 

Д. Трампом, який запровадив нові санкції щодо Куби та продемонстрував 

повернення США до традиційних форм американсько-кубинської взаємодії. 

Тому, враховуючи актуальність вивчення нового етапу трансформації відносин 

між США і Кубою, необхідно звернутися до дослідження передумов 

виникнення конфлікту між двома країнами та висвітлити особливості 

кубинської політики Вашингтону у попередні історичні епохи 

Становлення зовнішньої політики США щодо Куби та 

латиноамериканського регіону в цілому проходило у тісному зв'язку зі 

становленням американської державності та американської ментальності. 

Упродовж ХІХ ст. Куба розглядалася як потенційна складова частина самих 

Сполучених Штатів Америки [3, с. 44] – острів намагалися викупити у Іспанії 

або анексувати. Наприкінці XIX – на початку ХХ ст., через зміну політичної 

ситуації у Латинській Америці, США були змушені відмовитися від намірів 

включити острів до свого складу, але отримали практично повний контроль над 

внутрішньою та зовнішньою політикою Куби, яка стала розглядатися вже у 

загальному контексті латиноамериканської політики Вашингтону. Після Другої 

світової війни США відійшли від позицій пасивного спостерігача і виступили у 

якості одного з лідерів світової політики. Фокус їхніх пріоритетів у зовнішній 

політиці змістився  з латиноамериканського регіону в бік європейського, 

близькосхідного і східноазійського. Проте внаслідок усталених політичних 

традицій, заснованих на принципах доктрини Монро, Західна півкуля 

продовжувала розглядатися Вашингтоном виключно як сфера американського 

впливу. Саме цей консерватизм у зовнішній політиці та практика 

інтервенціоналізму у запобіганні лівих рухів у країнах Латинської Америці, 

призвели до загострення ситуації в регіоні, зокрема наростання революційних 

настроїв на Кубі у 1950-х рр. 

Кубинська революція мала величезний вплив на трансформацію 

американсько-кубинських відносин наприкінці 1950-х – початку 1960-х рр. Під 

час революційних подій 1953 – 1958 рр. можна простежити певні зміни у 

ставленні США до чинного кубинського уряду Ф. Батісти, армії, опозиції та 

повстанців на чолі з Ф. Кастро. Так, на початку революційної боротьбі 

президент Д. Ейзенхауер не приділяв належної уваги кубинським справам, 

делегувавши прийняття рішень державному департаменту, який, у рамках 

традиційних відносин з латиноамериканськими країнами, надавав політичну, 

економічну та військову допомогу уряду диктатора Ф. Батісти. Наприкінці 1956 

– 1958 рр., під час найбільш гострої фази революції, США зрозуміли 

небезпечність такої політики для своїх національних інтересів. Через зростаюче 

невдоволення жорсткою та неефективною політикою чинного кубинського 

уряду та загрозу втратити власний авторитет у міжнародних організаціях, 

Вашингтон значно знизив американську допомогу Ф. Батісті. Це спричинило 
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певні зміни у ставленні США щодо кубинських опозиційних сил і дозволило 

створити на Кубі військово-цивільної хунту як альтернативу диктаторському 

режиму. 

Після перемоги революції на Кубі у 1959 р. США одними з перших 

визнали новий кубинський уряд, якій очолив Ф. Кастро. У перші місяці після 

цього обидві сторони шукали точки дотику і намагались прояснити для себе 

позицію протилежної сторони у нових умовах. Проте прихильність США до 

традиційних патерналістських підходів у формуванні своєї політики щодо Куби 

негативно вплинула на встановлення діалогу з новим кубинським урядом. 

Реакцією на таку політику Вашингтону стало проведення на Кубі радикальних 

реформ, які завдали збитків американському капіталу на острові. Хоча США 

визнали необхідність проведення на острові реформ політичних та соціально-

економічних інститутів задля запобігання поширенню радикалізму у регіоні, 

але відносно політики щодо Куби було прийнято рішення розробити програму 

по поваленню режиму Ф. Кастро. Адміністрацією Д. Ейзенхауера було визнано, 

що кубинська проблема найскладніша й найнебезпечніша за всю історію 

відносин з Латинською Америкою [1, с. 15]. Результатом нерозв’язних 

суперечностей було встановлення США часткового торгівельного ембарго з 

Кубою та скасування квоти на кубинський цукор.  

Загострення американсько-кубинських протиріч у 1959 – 1960 рр. 

призвели до розриву дипломатичних відносин між двома країнами 3 січня 1961 

р. що дозволило Сполученим Штатам розпочати активні дії проти режиму 

Ф. Кастро. Так, на початку президенства Дж. Кеннеді американська зовнішня 

політика щодо Куби набула більшої різноманітності та масштабу й включала як 

приховані операції та диверсії проти режиму Ф. Кастро, так і політичний та 

економічний тиск. Провал операції ЦРУ по вторгненню кубинських вигнанців у 

затоці Свиней у 1961 р., продемонструвала слабкі сторони обраної 

Вашингтоном стратегії щодо Куби та змусив змінити тактику у проведенні 

свого політичного курсу. Акцент з військових операцій проти режиму 

Ф. Кастро був перенесений, хоча і не виключався, на проведення політичного 

тиску і відповідні дипломатичні заходи, економічні санкції й широкий спектр 

таємних дій. Водночас, для запобігання поширення комунізму у Західної 

півкулі та об’єднання латиноамериканських країн навколо США президентом 

Дж. Кеннеді було запропоноване програму соціально-економічного та 

політичного розвитку країн Латинської Америки – «Союз заради прогресу».  

В умовах Холодної війни, наслідки американського вторгнення на Кубу 

були глибокими. Дії Вашингтону підштовхнули Ф. Кастро до зближення з 

комуністичним блоком і, як результат, до Кубинської ракетної кризи 1962 р. 

Характерно, що під час подолання цієї кризи, американська дипломатія була 

сфокусована саме на радянському керівництві, а не на кубинському. Причому 

Куба була свідомо виключена з переговорного процесу і перетворилася на один 

із «фронтів» Холодної війни. Тим самим локальний американсько-кубинський 

конфлікт був перенесений з регіонального виміру на міжнародний, глобальний. 

Президент Дж. Кеннеді був вимушений переглянути традиційні засади 
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кубинської політики США – прийшло розуміння масштабу ризиків такої 

політики та обмеженість військово-силових методів.  

Кубинська ракетна криза 1962 р. поклала основу для вибудовування 

стратегічної лінії радянсько-американських відносин. Внаслідок чого Куба 

стала розглядатись саме через призму протистояння комуністичної та 

капіталістичної систем. Тому Сполучені Штати продовжили модернізацію 

військово-політичних доктрин для підвищення порогу можливого радянсько-

американського ядерного конфлікту та зменшення ризику ненавмисного 

зіткнення і переростання звичайного регіонального конфлікту з участю 

наддержав у ядерну війну. З огляду на це, новий підхід у кубинської політиці 

США був побудований на недопущенні прямого військового втручання на 

острів і вимагав використання економічного та політичного тиску. Водночас, в 

умовах розриву дипломатичних відносин, адміністрацією Дж. Кеннеді були 

зроблені спроби налагодити канал зв’язку між американським та кубинським 

лідерами з метою розпочати таємний діалог по ключовим проблемам у 

відносинах двох країн.     

Після вбивства президента Дж. Кеннеді 22 листопада 1963 р., загальний 

напрям кубинської політики США був продовжений новим президентом 

Л. Джонсоном. Проте, він мав кілька відмінностей. Так, була припинена 

підготовка до таємних переговорів між американським та кубинським лідерами 

–  Л. Джонсон не допускав варіанти ймовірного зближення з Кубою на умовах 

Ф. Кастро або поки він при владі [2, с. 891]. Також було Вашингтоном було 

докладено зусиль для дестабілізації режиму на Кубі через привабливу 

американську міграційна політику для кубинських громадян. Це призвело до 

посилення впливу кубинської діаспори на політику Вашингтону, тим самим 

перетворив її більш на предмет внутрішньої політики, ніж зовнішньої.  

Кубинська політики США в умовах розрядки міжнародної напруженості 

у 1969 – 1979 рр. мала хвилеподібний характер, що було пов’язано не тільки зі 

специфікою американсько-радянських відносин зазначеного періоду, але з 

особистим ставленням американського керівництва до фігури Ф. Кастро. Так, 

позиція президента Р. Ніксона не поширювати на Кубу, як союзника 

Радянського Союзу, політику розрядки та продовжувати приховану підривну 

діяльність, в кінцевому підсумку призвела до збільшення залежності Гавани від 

Москви. Під час президентства Дж. Форда в американсько-кубинських 

відносинах наступила певна «відлига», що проявилося у підтримці прихованих 

зав’язків з урядом Ф. Кастро для зняття напругі у відносинах між двома 

країнами та послаблення політики санкцій. Проте, активна африканська 

політика Куби та її участь у війні в Анголі поклали краї ініціативі адміністрації 

Дж. Форда щодо нормалізації американсько-кубинських відносин. За 

президентства Дж. Картера була зроблена спроба розпочати переговорний 

процес, якій був спрямований на відновлення дипломатичних відносин. Однак 

через загострення військових конфліктів у Африці, під час яких було 

продемонстроване єдність позиції СРСР і Куби, позитивна динаміка 

американсько-кубинських відносин була поставлена під загрозу. Із 
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завершенням політики розрядки США повернулися до традиційних підходів у 

взаєминах з режимом Ф. Кастро.  

Таким чином можна стверджувати, що кубинська політика США у 1950-х 

– 1970-х рр. пройшла певну еволюцію, яка відрізнялася змінами у підходах, 

методах та інструментах цієї політики упродовж зазначеного періоду. Це було 

пов’язано не тільки з місцем, яке займали латиноамериканський регіон і Куба 

серед зовнішньополітичних пріоритетів США, але й зі специфікою глобального 

американсько-радянського протистояння у Холодній війні та особистим 

ставленням американського керівництва до постаті кубинського лідера 

Ф. Кастро. 
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РЕСПУБЛІКИ БОЛГАРІЯ 

 

Туризм є пріоритетним сектором економіки Болгарії, який формує значну 

частину валового внутрішнього продукту країни та значним чином сприяє 

активізації платіжного балансу, а також гарантує зайнятість значної частини 


